

TEMBLEMOS

En la Asamblea que acaban de celebrar en Madrid los representantes de las Diputaciones provinciales, se aprobaron unas conclusiones de las cuales lo más interesante, a nuestro juicio, son las relativas a los arbitrios, cuyo establecimiento solicitan para reforzar los ingresos provinciales. Hélas aquí:

Traspaso a favor de las Diputaciones del impuesto sobre billetes de espectáculos públicos que hoy perciben las Juntas de protección a la infancia, encogiéndose las Diputaciones las funciones que tales Juntas desempeñan.

Sello provincial.

Recargas sobre derechos de exportación que establezca el Estado a favor de las provincias en que se produzcan los artículos gravados.

Timbre de las operaciones de Banca y Bolsa.

Sobre el juego reglamentado.

Sobre apuestas en espectáculos públicos. Aprovechamientos de fuerzas hidráulicas y aguas para riegos y extracción de productos forestales.

Sobre plazas de toros.

Sobre concesión de pertenencias mineras.

Sobre carga y descarga en los puertos.

Vedados de caza, baldíos y tierras sin cultivo.

Cualquier otro que pueda establecerse.

Es deseado de las Diputaciones que se les autorice ampliamente, dándoles atribuciones para el cobro de arbitrios y recursos aprobados para hacerlos efectivos por un procedimiento ejecutivo rápido, eficaz y sin traba alguna, con las atribuciones y procedimientos ejecutivos que tiene el Estado para hacer efectivas las contribuciones directas quedando encargado el presidente de la Diputación de ejecutar los acuerdos a este particular referentes.

En política, como en todo, hay modas. Y la de ahora es descentralizar la función arbitrista del Estado. Primero, a los Ayuntamientos, a los que el célebre proyecto de régimen local del Sr. Maura convertía en unos pequeños ministerios de Hacienda, y a cuyas manos ha traído la desgraciada supresión del impuesto de consumos la facultad de cobrar determinadas contribuciones que sobre no enjuagan en ninguna parte el déficit municipal y tener absolutamente desquiciadas las haciendas locales, se utilizan como arma política en muchos casos y casi siempre constituyen un sarcasmo de justicia distributiva.

Ahora son las Diputaciones las que quieren manejar ampliamente el dinero de los ciudadanos. Al Sr. Cambó le parece esto bien, puesto que en el banquete en que se celebró el término de la Asamblea, dijo que examinaría con el mayor cariño sus conclusiones y que si bien es muy posible que la situación de penuria en que se encuentra la Hacienda del Estado no permite llegar hoy hasta donde debe llegar, confía en que el Gobierno va a dar satisfacción a esas peticiones, por tener la seguridad de que el fortalecimiento de los organismos provinciales ha de significar para la Hacienda un refuerzo en sus ingresos y para el Estado una colaboración encacismista.

Pero no habíamos quedado desde hace mucho tiempo en la total y completa inutilidad de las Diputaciones provinciales? No se había convenido, unánimemente casi, en que eran organismos artificiales, interpuertos entre el Estado y los Ayuntamientos, cédulas éstas verdaderamente esenciales de nuestra administración y las únicas de rango abolicionista? ¿Qué hacer ahora de los furibundos discursos de mitín y de tantísimos artículos periodísticos vituperando a los organismos provinciales y combatiéndolos como la última y más inexpugnable trinchera del odio caciquismo y como focos donde toda corrupción tiene asiento y donde se arreglan los tingladitos electorales más desportillados y detestables?

Pues ved ahora cómo el leader catalán entiende lo contrario. Y no ciertamente porque crea en su pureza, puesto que reconoció esos vicios y pústulas de que se les acusa y que él atribuye a la propia debilidad de esos organismos, sino por opinar que, lejos de suprimirlos, es de vital necesidad robustecerlos dándoles plenitud de medios y recursos económicos.

Con el mismo personal y dándoles más dinero, se convertirán de organismos malos en organismos buenas? Será así, puesto que lo dice Cambó. Pero nosotros nos permitimos disentir y opinamos que con más dinero serán peores. Es posible que las fuentes locales se multiplicasen y hasta que echasen leche en vez de agua y que las rampas provinciales se adequinases con piedras preciosas; pero los pobres españoles, con las subsistencias por la nubes, la frontera arancelaria más alta e infranqueable que la famosa muralla de la China, y teniendo, además, que pagar contribuciones al Estado, contribuciones a varias provincias y contribuciones a varios Ayuntamientos—y decimos a varios porque quienes residen en más de un término, en más de uno tienen sus bienes, son necesariamente subditos económicos de todos ellos—ya podíamos ir pensando en emigrar cuanto antes, pues todo sería preferible al peligro de verse envuelto a un mismo tiempo en variados expedientes de apremio. ¿Qué arma está del apremio para el caciquismo?

Nos parece un excelente sistema ese de querer matarlo, engordándolo a boca que pides,

LA BANCA ROMERO

La Cámara de Comercio de Lugo ha elevado al ministro de Gracia y Justicia una exposición lamentándose de que el Juzgado de lo Civil haya convocado a la Junta de acreedores de la casa bancaria Pedro Romero y hermanos para dentro de seis meses, con lo cual se le prorroga con exceso a dicha entidad la cesión de privilegio que lleva aparejada la

cesión de pagos que le permitió cobrar débitos y la exigencia de pagar sus deudas.

Quéjase también de que durante ese tiempo la dirección de la casa de banca se halla en manos de su gerente principal, a la gestión del cual se atribuye precisamente la agravación de la situación y pide, especialmente, que los tenedores de cartillas de la

banca no sean más de siete millones de medidas que

garanticen a los acreedores el cobro de sus créditos; ordenando una intervención efectiva en la dirección de la casa y que los ingresos que se efectúen se depositen en un establecimiento que ofrezca garantías indiscutibles.

Suponemos que como consecuencia de esta petición de la Cámara de Comercio lucense se habrá adoptado el acuerdo de que ayer dábamos noticia, separando de la gerencia de la casa suspendida a D. Daniel Romero y encargando de liquidar su activo a los señores Sobrinos de José Pastor en Lugo y al Banco Hispano Americano en Orense.

PIDIENDO AUXILIO

UN VAPOR FRANCES EN PELIGRO

Orden al «Contramaestre Casado». — Se hundió el barco? — La tripulación salvada FERROL 17. (16,30 h.)

Por un radiograma recogido por la estación de telegrafía sin hilos del Arsenal, sabe-se que un vapor francés de gran porte halleja en inminente peligro a 120 millas de este puerto.

El buque pide que se le envíen auxilios urgentemente.

En vista de ello se comunicó con el transporte «Contramaestre Casado», que navega con rumbo a Cádiz, ordenándosele que acuda en auxilio del citado barco.

Afirmase que éste se hundió debido a una importante vía de agua que se abrió por casualidad y que su tripulación fué recogida por otro vapor francés.

El Corresponsal.

NECROLOGIA

A una edad bastante avanzada falleció ayer nuestro respetable vecino y amigo D. Santiago Fadrige Barreiro, antiguo y prestigioso comerciante, un tiempo persona muy significativa en la vida local y muy querido y estimado por sus excelentes cualidades.

Afiliado al partido republicano ejerció el cargo de concejal, laborando con gran celo por los intereses de la población.

Su muerte producirá entre cuantos le conocían un pesar muy profundo.

Asignómoslo al dolor de su affligida familia, enviándole un pesame muy sentido y cordial.

LAS AGUAS DE LA CORUÑA

De la Alcaldía nos remiten la siguiente nota rogándonos su publicación:

La Sección de epidemiología del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII ha emitido, con fecha posterior al certificado del análisis químico cuyo resumen fué publicado hace días, otro certificado relativo al análisis bacteriológico de las mismas aguas. Dice este documento que se ha investigado la cantidad de colibacilo por el método de Jackson y la presencia de estreptococo, como indicadores de la contaminación de las aguas con productos de origen intestinal.

Dicho examen dió por resultado que ni las aguas del Barcés ni las de los viajes de Vigo y San Pedro contienen estreptococo; pero no arroja el análisis el mismo resultado negativo en cuanto a la existencia de colibacilo, puesto que se ha encontrado en las tres, aunque en proporciones muy distintas, toda vez que en las aguas de la fuente del Campo de la Leña, viaje de San Pedro, fué acusada su presencia en un milímetro cúbico; en las de la fuente de la Franja (viaje de Vigo), fué hallado en un centímetro cúbico y en las del Barcés se encontró el colibacilo en diez centímetros cúbicos de agua.

Es preciso, pues, considerar, a juicio del Instituto Alfonso XIII, como muy contaminada el agua del Campo de la Leña y como contaminadas las otras dos, aunque en muy inferior grado la del Barcés, que según el resultado del análisis es la más potable y la menos invadida por el colibacilo.

De todos modos, acusada la existencia de gérmenes de infección en las tres aguas, no es oportuno recordar nuevamente al vecindario que debe abstenerse de beber ninguna de ellas sin haberlas hervido y filtrado previamente, ya que sólo de esta manera pueden ofrecer plena garantía de no ser dañosas para la salud, sin perjuicio de que entretanto se adopten otras medidas de carácter general para esterilizar convenientemente las aguas del consumo público por los medios que aconsejan los técnicos como rápidos y adecuados.

COMIENZAN LAS OBRAS

(Información de nuestro corresponsal)

EL FERROL 17.

Esta mañana verificóse en el lugar de Dorrallada (Sedes) la inauguración de las obras del ferrocarril de la costa.

Invitados por los ingenieros, D. Julio Murcia, D. José Triber y D. Antonio Panadero, contratistas de la obra, salieron de Ferrol en varios automóviles gran número de personas, entre las que figuraban las autoridades y representantes de todas las corporaciones, y fuerzas vivas de Ferrol, Narón, Sedes, Pedroso y Santa Marta de Ortigueira.

A las once y media llegaron los invitados al indicado lugar, procediéndose seguidamente a la inauguración de las obras.

En los elementos de alfarje echaron las primeras palaadas de hormigón el alcalde de Ferrol y los ingenieros Sres. Mureia y Ramón.

Después hicieron los demás invitados.

Del lugar donde se inaugurarán las obras a Ferrol, hay nueve kilómetros de distancia y otros tantos a San Saturnino, donde terminarán las obras de este trozo.

El plazo para la ejecución de estas obras es de dos años, pero los contratistas proponen terminarlas en dieciocho meses.

Terminada la ceremonia de la inauguración, regresaron a Ferrol los invitados, siendo despedidos con un banquete por los ingenieros.

Pronunciaronse entusiastas brindis, haciendo votos por la prosperidad de Galicia y Asturias.

La Junta permanente proferrocarril observará en la próxima semana con un banquete a los ingenieros.

En la sesión que celebra el viernes el Ayuntamiento presentaráse una moción para que se acuerde la formación de la comisión para solucionar la situación y pide, especialmente,

que se acuerde el comienzo de las obras del ferrocarril de la costa.

NOISIDIO.

NOTA DEL DÍA

LA LEY DEL CANDADO

Nuestro corresponsal nos telefonea la nota oficial en que el ministro de la Guerra hace público que ha excitado el celo de las autoridades militares para que persigan la publicación de cartas, conversaciones o informaciones de nuestros enemigos los marqueses.

Esto es natural, desde el punto de vista de la legislación escripta cuando menos, ya que, en efecto, es cosa punible la inteligencia con el enemigo. Pero no se puede olvidar que no hay relación—como ha pretendido establecer el ministro en sus declaraciones justificativas de esa nota—entre el gravísimo concepto de «inteligencias con el enemigo» condenado hasta con pena de muerte en más de un caso de personas significativas de la vida pública, financiera y periodística francesa durante la reciente guerra, y esta otra inteligencia mucho más explicable de los que en España hacen gestiones y escriben cartas a Abd-el-Krim o sus secuaces para intentar el rescate de los prisioneros de Annual y Axdr.

Este no es aquello, ni mucho menos. ¡Cómo comparar el hecho de ponerse al habla con el Gobierno enemigo para venderle, por ejemplo, un periódico dispuesto a realizar una campaña «derrotista», con el de ponerse en contacto con el jefe rifle para procurar, al cabo de seis meses de prisión, la redención de nuestros miserables caídos!

Y cómo sorprenderse de esos contactos extraoficiales en un país donde las gestiones del rescate fueron encendidas por momentos a emissarios absolutamente particulares y dónde, antes del desastre, nada menos que las de la sumisión de los territorios más codiciados e importantes de nuestra zona habían sido puestas en manos de un oficial del ejército, representante de una empresa minera y corresponsal de un periódico de Madrid, que no desempeñaba, que se sepa, ninguna función oficial conocida!

Eso sin contar con que en esta cuestión del rescate de los prisioneros, que es ansia y obsesión y pesadilla de todos los españoles, con censura o sin ella y con trabas y con castigos, el ministro no podrá impedir que la angustia popular brote por las más inesperadas e imprevisibles rendijas. Podrá él relevar a los generales que se muestran públicamente impacientes por el rescate, como hizo con Cavalcanti; pero no podrá evitar que en cada casa española haya una extrañeza rayana en la acusación para una reserva oficial, seguramente necesaria, prudente y hasta provechosa, para el resultado de la negociación—ya que no será fácil dudar de los sentimientos humanitarios del Gobierno—pero que tiene ante el público las apariencias exteriores de un indiferente desvío.

DE PORTUGAL

EL NUEVO GOBIERNO EN FUNCIONES

(Por teléfono)
Los ministros prestan el compromiso de honor

TUY 17 (20,30 h.)

Las noticias hoy recibidas de Lisboa dicen que, a las dos de la tarde, todo el ministerio prestó ante el jefe del Gobierno, el compromiso de honor.

Poco después se publicó una hoja extraordinaria del Diario del Gobierno con los decretos dejando sin efecto el ministerio Mahía Pinto y nombrando al presidido por Cunha Leal.

La posesión.—Un discurso del nuevo jefe del Gobierno.—Su programa.—Pan y trigo

El Sr. Mahía Pinto, al dar posesión a sus sucesores, hizo grandes elogios de éste, diciendo que en su mano estaba la salvación de la República, tantas veces en peligro.

El Sr. Cunha Leal contestó diciendo que él no buscó el poder, sino que se lo ofrecieron hombres de bien que dijeron que la República estaba en peligro.

Rehusó el encargo—añade—sería una contradicción.

Venga ser, pues, un lazo de unión

entre todos los republicanos, porque a quienes lo perturban los ordenan porque a quienes lo perturban los aplastaré como a viboras.

No voy a hacer otra revolución, porque con la revolución no se resuelve la carestía de la vida ni se mejora el cambio.

Trabajo y orden; yo aquí mi programa.

El Sr. Cunha Leal fué aplaudido.

Todos los demás ministros se poseron también, cambiándose entre los entrantes y los salientes los discursos de rúbrica.

Reunión de los octubristas

Los octubristas se reunieron hoy presididos por el teniente coronel Taveira.

Este dijo que el nuevo Gobierno contaba con el apoyo de la fuerza pública.

La Asamblea se disolvió con vivas a la República y a Alfonso Costa.

El primer Consejo.—Una nota oficiosa

A las cuatro de la madrugada terminó el Consejo de ministros celebrado por el nuevo Gobierno, dándose de la reunión una nota oficiosa que dice que el Gobierno dirigirá un manifiesto al país.

Negó el Gobierno que haya pensado de tener a ciertas entidades del Ejército y civiles, por actos de rebelión realizados el 15 de Octubre, poca falta análoga ocurrieron otras veces—dice—sin que se haya detenido a sus autores.

Se acordó considerar terminado el período revolucionario y que, en el futuro, conforme a las leyes, se repriman los actos de rebelión y alteración del orden público.

Dos detenciones.—Orden de realizar más

A pesar de lo que dice la nota transcrita, se afirma que han sido presos el teniente coronel Taveira, que estos días venía presidiendo las reuniones de los octubristas, y al alférez Matos Cordoso.

Hay orden, además, de detener a otras personalidades.

Los octubristas pierden terreno.

Los ferrovíarios.—Petición al nuevo Gobierno

A la expectativa

No se confirmó la declaración de huelga de los ferrovíarios.

Se sabe que anoche se reunió el comité ferrovíario para acordar la actitud que convendría adoptar en vista de la formación del nuevo Gobierno.

Teatro Rosalía Castro. -- Empresa Fraga

Queda abierto un abono a diez funciones vermouth y otro a diez funciones de noche, para la gran Compañía cómico-dramática de

VILLAGÓMEZ

QUE HARÁ SU DEBUT EL MIÉRCOLES 28

Quedan excluidos del abono los Lunes, que serán populares.

LA CAMPANA MARROQUÍ

LA CIERVA y LA PRENSA

Proceso por las cartas de Abd-el-Krim

(INFORMACIÓN TELEFÓNICA)

EN LA CORUÑA

El Agujinaldo del Soldado

Ayer quedó sobre el muñeclo y mañana se procederá a su embarque en el vapor *Peris Valero*, de la Compañía Trasméditerránea, la segunda remesa con destino a Larache, compuesta de 20 bultos para la octava Comandancia de Sanidad y 26 para la de Intendencia, cuya remesa, unida a los 166 bultos remitidos a Melilla, en el vapor *C. Sorni*, hace la suma de 212, que constituyen el total del obsequio con que el pueblo coruñés agasaja a sus soldados en la próxima Nochebuena.

A la remesa de 19 bultos destinados a los soldados de Sanidad se agregó una caja de vinos generosos que la casa de Jerez Seijo y Pérez remitió a última hora con destino a la suscripción ya cerrada.

Los representantes de la *Reunión de Arte Santos* telegrafizaron su llegada a Málaga en la noche del pasado jueves y allí aguardan el vapor *C. Sorni*, que debe llegar hoy a aquél puerto. Como desde Málaga hay vapor diario a Melilla y la travesía entre ambos puertos es tan solo de doce horas, se calcula que el martes seguramente estará la primera remesa en aquella plaza en disposición de ser distribuida entre los destinatarios de las estribaciones del Gurugú y guarniciones de Nador y Zeluán.

La sociedad organizadora, que sostiene relaciones epistolares con los jefes de las unidades que han de recibir el obsequio, ha tenido últimamente carta fechada en Zeluán el pasado día 5, en la cual, después de testimoniar muy entusiasticamente la gratitud de todas aquellas fuerzas militares al pueblo de la Coruña, refleja en tonos halagüeños la intuición que todos acarician por recibir esta demostración de sentido afecto en días tan clásicos como los que se avecinan.

INFORMACIÓN DE LA CAMPAÑA

MADRID 71.

Las operaciones en Beni Ares. — El incidente de los buques franceses

Al salir el Sr. Maura de Palacio los periodistas le preguntaron si hoy había operaciones contra los beniarios.

— Si, hoy o mañana—contestó—; muy pronto. Depende de las dificultades del terreno.

Un reportero le preguntó luego si se había confirmado oficialmente el incidente de unos barcos franceses con contrabando en la costa de Marruecos.

— Ni lo niego ni lo afirmo—contestó el presidente. — Es cosa esa que no tiene que ver a la Presidencia.

No hubo apresamiento

El ministro de Marina, con quien hablaron también los periodistas sobre el rumor circulado ayer de haber sido aprehendidos unos faluchos franceses y echado a pique uno, dijo que el comandante del cañonero *Bonifaz*, así como el comandante general de la escuadra, que llegaron hoy a Madrid con licencia, ninguno de ellos sabía nada del asunto de los barcos franceses ni del incidente que se dice ocurrido en la costa de Alhucemas.

Este demuestra—añadió—que no era exacto el rumor. Puedo poner a disposición de ustedes todos los telegramas que recibí y van como ninguno se refiere a eso.

Dijo, por último, que se concedió la cruz del mérito naval al alférez de navío D. Pascual Cervera.

Las peticiones de retiro

Por real orden se ha dispuesto que queden en suspensión las instancias de los jefes y oficiales que pidan el retiro, mientras duren las actuales circunstancias.

Los periódicos lo comentan diciendo que ésta medida no se adoptó durante la guerra de Cuba.

Ignórase las razones que ahora lo aconsejan.

Como el ministro se reserva la facultad de acceder a la concesión del retiro, creése que se refiere esta medida a los acuerdos de los tribunales de honor.

El Rey a Melilla

Dicen que el anunciado viaje del Sr. La Cerva a Melilla tiene por objeto preparar el viaje del Rey, que se hará a primeros de Enero.

Creése que también pondrá ir con el señor La Cerva a fines del mes actual.

Tabaco para las tropas

El capitán general de la cuarta región territorial al ministro de la Guerra que en el Víctor Villarrubia, que salió para África el día 15, van veinte cajas con un millón de cajetillas regaladas por la Compañía de Tabacos de Filipinas.

Los descensos de clases de tropa

El Diario de la Guerra dispone que los ascensos de la clase de tropa en la guarnición de Melilla se cubran en trámite ordinario.

Parte oficial

El alto comisario telegrafía lo siguiente:

«El general Cabanellas me comunica que salieron las columnas a recorrer las márgenes del Muluya, y que a 25 kilómetros de Zavínes sostuvieron tiroteo con un grupo de moros que dejó en nuestro poder dos muertos y un mosquetero, huyendo el enemigo a la zona franca.

En Zafio presentaron los soldados Juan González, de caballería de Alcántara, y José Ruiz, de la compañía de telégrafos, que habían caído prisioneros.

En Kadur fueron presentados por Kaddur Selan el artillero de la Comandancia de Melilla Vicente Peña Nogales y el soldado del regimiento de Melilla Eduardo Lorente.

En Tantum presentóse el soldado del regimiento de Melilla Francisco Jiménez Penalver.»

Informaciones desmentidas

En el ministerio de la Guerra dieron una nota que dice:

«El alto comisario dice desde Tetuán lo siguiente:

El general Sanjurjo encarga que diga a V. E. que no hizo las declaraciones que se le atribuyen.

También *La Libertad* publicó un artículo firmado por Rafael Hernández diciendo que el coronel Riquelme se ofreció para ir en socorro de los de Monté Arruit al frente de una columna, en la cual iban Abd-el-Kader y la fuerza de Frajana, y a esto debió decir que el coronel Riquelme no hizo nunca manifestación en tal sentido.

La escuadra y las futuras operaciones

El almirante Aznar vino a conferenciar con los ministros de Marina y de la Guerra sobre

El Sr. Salvatella decía que de prevalecer sería dar a la sanción un carácter retractivio que no puede tener.

La prensa contra el ministro

Algunos periódicos arremeten contra el señor La Cerva por su actitud con motivo de la publicación de las cartas de Abd-el-Krim.

Dicen que los artículos de los Códigos que invoca para amenazar, incluso con la cadena perpetua, es envenenar la cuestión.

Si perdura en su actitud—agregan—la prensa habrá de llegar a declarar su incompatibilidad con el ministro de la Guerra.

Esperan que los partidos liberales eleven su protesta en la primera sesión de Cortes.

***** COO *****

LA JUVENTUD ANTONIANA

Esta asociación celebrará hoy la festividad de su patrona con los siguientes actos: A las ocho y media de la mañana, misa de comunión general, durante la cual el coro de señoritas antonianas cantará escogidos motetes.

A las doce y media, siguiendo la costumbre tradicional, se servirá en el local social y por las directivas de ambas secciones, una suelta comida a 26 pobres (13 niños y 13 adultos).

La velada, que con motivo de esta fiesta debía celebrarse, queda aplazada hasta nuevo aviso, por indisposición de uno de los actores.

***** COO *****

Teatro Linares Rivas

CINEMATOGRAFO SELECTO

Tal fué el éxito alcanzado por la primera de las funciones cinematográficas infantiles, que, accediendo a los deseos de muchas y muy distinguidas familias, acordó la Empresa del «Linares» repetirla hoy, a las tres y media de la tarde, exhibiendo de nuevo la primorosa película «Aladino o la lámpara maravillosa», hermosísima adaptación a la escena muda del sugestivo cuento oriental del mismo título.

En las otras tres secciones, el programa será verdaderamente magnífico, pues figurarán en él tres obras filmadas de gran mérito, en sus respectivos géneros.

Títulos una de ellas «Millonario a la fuerza», que es una cine-comedia tan excelente desde el punto de vista técnico y artístico como admirable por la labor de interpretación que ejecuta el famoso Jorge Wals, el simpático e intrépido actor americano.

A la proyección de esta película seguirá la de «Fatty y su paloma», sumamente cómica, en la que el obeso y gracioso Fatty justifica su renombre como mimista sobresaliente, creador de los tipos más deliciosamente jocosos.

Rindiendo culto a la actualidad, completará el magnífico cartel de hoy la revista gráfica «Marruecos», interesantísima información de la campaña de África, en la que se ofrece al público, con toda clase de detalles, el asalto y la ocupación de Ras-Medina, entre otros varios acontecimientos de la guerra que sostienen los moros.

Y mañana, pese a su gran capacidad, será pequeño el teatro del Cantón para contener al público que acudirá a la aquila en demanda de localidades para asistir a la exhibición de los episodios noveno y décimo de la sensacional película de aventuras «El vengador», última creación del estupendo actor Willian Duncan, favorito de los aficionados a las emociones fuertes.

***** COO *****

PARA EL PATRONATO DE LA CARIDAD

LA TÓMBOLA BENEFICA

Para socorrer a los pobres del Patronato de la Caridad funcionará hoy, domingo, esta instalación, rifándose todos los preciosos objetos regalados por las familias protectoras de tan útil medio para alivio de los desgraciados.

Solo de cinco a ocho estarán abiertas la tómbola y el nacimiento, haciendo música. Se abonará por la entrada al local diez céntimos. La petición de rifas es a voluntad de los concurrentes.

Se proyecta un baile de sociedades, cuya organización correrá a cargo de distinguidas jóvenes, que así lo han solicitado.

***** COO *****

DEL FERROL

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Diciembre, 17.

Varias noticias

Recibióse orden del ministro de Marina para que se liste con toda urgencia el acezado (España), actualmente varado en el Madero, donde se están haciendo importantes reparaciones.

Para activar las obras, velaron ayer durante toda la noche muchos obreros de la Constructora Naval.

El (España), según se dice, debe quedar listo en la semana próxima, para salir rumbo a Melilla, donde revelará a su similar el «Alfonso XIII», que vendrá a Ferrol.

— Las damas de la Cruz Roja, iniciaron una suscripción popular para regalar las insignias de la gran cruz de Beneficencia, a la duquesa de la Victoria.

Preside la Junta de damas ferrolanas la esposa del general del Arsenal, Sr. Enriquez.

— Unos pescadores de Mugardos hallaron en la bahía un torpedo que se supone que perdió hace tiempo uno de los torpederos de nuestra escuadra.

Fué entregado en el Arsenal.

— Son de gran importancia las reparaciones que se van a efectuar en el dique del Arsenal militar al contratoperdido «Terror».

Hay necesidad de sustituirse varias planchas del casco, que tiene en mal estado.

— La sociedad «Naturales de Fene», entregó al equipo ferrolano «Arenas F. C.» una valiosa copa de plata y las artísticas medallas ganadas por dicho club en el campeonato local.

— Lo que se recaude en la fiesta patriótica que organiza el orfeón «Viva España», será enviado al batallón expedicionario del ministerio.

— Los que se recaude en la fiesta patriótica que organiza el orfeón «Viva España», será enviado al batallón expedicionario del ministerio.

— El gobernador de Barcelona.

El ministro de la Gobernación dijo hoy a los periodistas que el Sr. Martínez Anido había llegado a Barcelona y que inmediatamente se encargó del Gobierno civil.

Añadió que hoy se celebraría Consejo de ministros en la Presidencia.

— Las auxiliares de estadística

El ministro de Instrucción pública viene recibiendo estos días numerosos telegramas de los auxiliares de estadística en los que, en forma respetuosa, solicitan que se resuelva favorablemente la instancia que elevaron a aquel ministerio en el mes de Mayo último.

El Sr. Silió, hablando de esto, dijo que es un asunto que sigue su tramitación reglamentaria; pero que de todas formas no podrá resolverse hasta que se firme la ley de presupuestos.

— Nuevos notarios

El director general de los Registros, que regresó ya de Albacete, facilitó hoy la siguiente relación de nuevos notarios nombrados:

Don Juan Martínez Ortiz, D. Alejandro Santamaría, D. Gonzalo Martínez Pardo, D. Germán Adanaz, D. Francisco del Moral, D. Francisco Aponte, D. Gabriel Franco Lamadrid, D. José Sánchez Somoano, D. Benedicto Blázquez, D. Juan Rincón,

Banco de La Coruña

SECCIÓN DE CAJA DE AHORROS

El Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a fomentar el ahorro y conseguir con el creciente aumento de libretas, ha acordado crear nuevos premios y aumentar el número de los que venta aplicando en sorteos anteriores.

Los premios que regirán para el próximo sorteo que se celebrará el 14 de Enero de 1922, serán los siguientes:

Un	Premio de 500 pesetas.
Un	200
Un	100
Dos	Premios 50

No disfrutarán de este beneficio las libretas cuyo saldo al 31 de Diciembre, sea inferior a cien pesetas

En la mañana de ayer promovieron un alboroto en la Plaza de San Agustín, yéndose a las manos, María Fraga Ríos y Carmen Pérez Costoya.

Esta, que resultó con varias contusiones, desapareció después de la brega que le habían llevado en uno de los bollulos del albergue.

Su agresora fué denunciada al Juzgado municipal del distrito de la Audiencia.

Los presos en la cárcel de Audiencia nos dirigen una nueva carta rogándonos que hagamos público que las personas que deseen enviarlos donativos para celebrar las próximas pascuas, pueden entregarlos en las administraciones de los periódicos locales, pues la prisión.

Programa de las obras que la banda de música del regimiento de Isabel la Católica ejecutará hoy de doce a dos de la tarde en el paseo de Méndez Núñez:

«Vierme», pasodoble, Steemberger; «



Yo estoy satisfecho de la vida
desde que no he vuelto a padecer de
Estómago
gracias al uso del
DIGESTÓNICO

ron hoy desavenencias entre las operarias, porque la Dirección las obliga a trabajar juntas, sean o no asociadas.

Promovióse con tal motivo un escándalo.

Acordaron ir en queja al Consejo de administración.

El fin de una "juerga".—Dos heridos graves

En la madrugada de ayer, después de haber pasado la noche divirtiéndose en una taberna, promovieron una disputa varios hombres y mujeres alegres, acometiendo a tiros y bastonazos.

En el suceso recibió un balazo en el muslo izquierdo un individuo llamado Juan Gómez Otero, que se llama Joaquín Borrás, natural y vecino de Valencia, se hirió en la cabeza al caer cuando huía de la riña.

Los dos fueron conducidos a una clínica, en grave estado.

El autor de los disparos es un capitán del ejército.

Policías castigados

El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que la Junta de policía había seguido examinando los expedientes instruidos contra varios individuos del cuerpo.

Fueron separados del mismo algunos funcionarios destinados en Valencia.

A otros se les castigó a la suspensión de empleo y sueldo.

Agredió que a principios del mes próximo se han destinados los aprobados en la última promoción.

Regreso de la Reina

Ha salido de Sevilla la Reina María Cristina.

Mañana llegará a Madrid.

Rescate de Llanza

Ha regresado a Oviedo el Sr. Llanza.

Mañana, en un mitin que se celebrará en Mieres, dará cuenta de sus gestiones en Madrid.

Créese que el lunes o el martes entrarán los mineros al trabajo.

Muerte de un general

Falleció el general de artillería D. Leopoldo Sallent.

Consejo de ministros

MADRID 17.

A la entrada.—Hablan los consejeros

A las cuatro y media reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El Sr. Maura dijo al entrar que calculaba que duraría cuatro horas.

Agredió que tenía buenas impresiones del problema hullero en Asturias.

El Sr. Cambó dijo que había conferenciado con el Sr. La Cierva sobre el proyecto de retiro para los carabineros y guardia civil.

El Sr. Franco Rodríguez llevaba un expediente de indulto.

El Sr. Maestre llevaba otro sobre adquisición de una grúa para el puerto de Gijón y otro concediendo un anticipo a la Compañía de ferrocarriles de Salamanca para adquirir material móvil.

Respecto al conflicto hullero dijo que lo oyó y respondió obediendo, sin duda, al desconocimiento de los acuerdos adoptados en Madrid por no haber llegado aún los delegados del Ayuntamiento.

El conde de Cuello confirmó que se había presentado una solicitud pidiendo autorización para celebrar el día 25 una manifestación en favor de la liberación de los prisioneros.

Agredió que tenía la impresión de que no se concedería el permiso.

Compañía General de Carbones (S. A.)

DEPOSITOS FLOTANTES Y TERRESTRES DE CARBONES NACIONALES E INGLESES
Barcelona, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Corcubión, Coruña, Gijón, Madrid, Marín, San Sebastián, Santander, Valencia y Vigo.

DEPOSITOS EN GALICIA: Vigo, Marín, Corcubión y Coruña.

Domicilio social: Plaza Medina del Campo, 5, Barcelona.

Oficinas en la Coruña: JUANA DE VEGA, 3.—Telegramas y telefonemas: PARK.

¿DESEA USTED?

Lentes de moda sin aro e invisibles.

Sus cristales de receta serán hechos con precisión y prontitud.

Los lentes de cristal MENSCO PUNTUAL, únicos que conservan la vista, es la mejor recomendación.

Los lentes aplasticos, invisibles bifocales para ver de cerca y de lejos.

Las modernas aristas de celuloide que dan aspecto juvenil.

Lentes y gafas ajustables a los ojos y a la nariz, condición necesaria.

Lentes para ver con claridad.

Gran surtido en cristales y monturas. Taller de composturas. Entregas,

salvo fórmulas especiales, a la hora los trabajos.

Sus lentes serán compuestos con precisión y prontitud.

DIAMANTES AMERICANOS

Real, 24. Optica Mecánica.

La Coruña.

Se envían catálogos gratis a quien lo solicite

MAQUINARIA MODERNA

ARTÍCULOS GARANTIZADOS

Fábrica de Impermeables
Confecciones a la medida
Riego de Agua, 20 - La Coruña

“ELECTRON” MAQUINARIA ELÉCTRICA
INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ
Timbres y Telefonia - Alumbrado de Automóviles San Andrés, 110

Automobilistas

Omnia Cía, del Real Automóvil Club os indemnizará de todos los accidentes que sufra o que ocasione vuestro auto o camión. No dejen de pedir detalles a la Delegación de La Coruña.—Real, 57, segundo.—Teléfono 521. Se solicitan agentes e inspectores para las provincias de la Coruña y Lugo.

triles andaluces había adquirido 15.000 toneladas de carbón asturiano.

Además dijo el Sr. Maestre que confiaba en otras medidas que tomaría, previo acuerdo del Consejo de ministros, para que se resolviera totalmente el conflicto, dándose facilidades para el transporte del carbón.

El terrorismo en Barcelona

MADRID 17.

El crimen de Sabadell.—Dos penas de muerte

El Tribunal Supremo ha devuelto a la Audiencia de Barcelona, ya aprobada, la sentencia dictada contra Martín Martí Colomer, Víctor Sabater y José Peris, condenados por el asesinato de un patrono de Sabadell, subditos francés, y asesinato frustrado de los hijos de la víctima.

Colomer y Sabater son condenados a la pena de muerte por el primero de los citados delitos y a cuatro años de reclusión por el segundo.

A José Peris se le impone una pena de cuatro años y ocho meses y otra de ocho años. El fiscal ha informado en contra de la concesión de indulto.

La alcaldía de Madrid

MADRID 17.

La dimisión del conde de Limpias

El gobernador entregó al ministro de Gobernación la dimisión presentada por el conde de Limpias del cargo de alcalde de Madrid.

El conde de Cuello dará cuenta de ella al Consejo de ministros para que éste señale el criterio que habrá de seguirse en la designación del sucesor.

Escráculos en el Ayuntamiento

En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento dirigieron los mauristas duras censuras al primer teniente de alcalde, Sr. Alvarez Villamil, que presidió ayer y decidió con su voto de calidad la dimisión del conde de Limpias.

El Sr. Villamil defendió energicamente, justificando su actitud.

Presentaron los mauristas un voto de censura contra él y se promovió un tremendo escándalo.

Apenas restablecida la calma reproducieron el escándalo con mayores proporciones, hasta que el voto de censura fue retirado.

La ruptura comercial con Francia

MADRID 17.

Buscando una fórmula

Espérase la llegada de un técnico francés para reanudar las negociaciones comerciales.

Las impresiones son optimistas.

Parece que Francia desea tanto como España llegar a un arreglo.

Acuerdos de la Cámara de Comercio de Burdeos

Burdeos.—La Cámara de Comercio ha aprobado las siguientes conclusiones relativas a la ruptura comercial franco-española.

Solicitar que se establezcan urgentemente las oportunas negociaciones para concertar un nuevo “modus vivendi” basado en concesiones reciprocas.

Rogar al Gobierno francés que en las nuevas negociaciones tomen parte representantes del comercio y la industria nacionales, especialmente de las Cámaras de Comercio.

Encargar al presidente de la Cámara de Burdeos que en momento oportuno convoque a una reunión a todas las Cámaras de Comercio y al Comité de aproximación franco-española.

Solicitar del Gobierno que se haga representar en esta reunión a fin de facilitar los informes que se crea necesarios acerca de los términos en que se halla planteada la cuestión.

La Confederación General del Trabajo francesa

París.—Ha celebrado una asamblea la Confederación General del Trabajo, para examinar la situación creada a las ciudades del Sur de Francia por la ruptura comercial con España.

Acordóse pedir al Gobierno qué gestione la urgente solución del conflicto.

Lo que tiene que pagar la naranja española

Port Bou.—A consecuencia de las medidas tomadas por el Gobierno francés contra la producción española, la naranja aparece gravada en más del 80 por 100 de su valor, aparte los derechos de 20 francos por cada cien kilos que antes satisfacía en Aduanas.

Es decir que la naranja española tributa ahora treinta y cinco veces más que antes.

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

CAPITAL: 75 millones (papel del Estado intransferible). Asociados, 205.000.

Representante: Real, 45, de 4 a 6.—T. 502.

José Amenedo Villademoros

Grandes almacenes de materiales de construcción

ARTICULOS DE SANEAMIENTO E HIGIENE
Cementos, yesos, calas, escayolas, tuberías de gres y barro, azulejos nacionales, belgas e ingleses, teja plana y del país, ladrillos perforados y huecos, baldosas de cemento y gres.

Venta exclusiva del cemento portland TUDELA-VEGUIN.

Cuartos de baño completos. Loza Sanitaria Inglesa de TWYFORDS Limited. Hanley (Inglaterra).

San Andrés, 118.—La Coruña

EL PRODUCTO CIENTIFICO

ESTEAGENOL LAFONT

cura rápida y radicalmente la

SARNA

Olor sgradeable.—Precio, 1'50 pesetas. Producto sólido.

De venta: Farmacias y Droguerías.—Autor, LAFONT, farmacéutico, Cantón, 39.—Betanzos

Cemento Portland “Sanson”

Fabricado con el horno mayor de España

De resistencia superior a cualquier otro cemento.

El único que con 150 ks. de cemento se obtiene un metro cúbico de hormigón, de la más alta resistencia :::

Admite gran cantidad de arena, lo que reduce el precio del Cemento

Pedidos: a Ignacio Pedregal. — La Coruña.

Este cemento no es el que por haber dado mal resultado en los trabajos en que se empleó, está desecharado en importantes obras de esta localidad.

INFORMACIÓN DEL EXTRANJERO

MADRID 17.

En torno al desarme

Las fortificaciones del Pacífico

Washington.—La Conferencia ha llegado a un acuerdo en lo concerniente a las fortificaciones del Pacífico, con excepción de Hawaii, Australia y Nueva Zelanda, conservando el Japón la libertad de acción en el archipiélago.

La cuestión de los submarinos

Washington.—Balfour ha anunciado oficialmente que propondrá nuevamente la abolición absoluta de los submarinos.

Restaurant FORNOS

OLMOS 25

Ostras, camarones, langostinos, percebes y Centolla.—Platos del día: callos a la gitana y paella a la valenciana.—Huevos a la cocot, idem a la reina, tortilla de espárragos, morluza frita, lenguados a la orla, almejas a la marinera, ríñones a la brocheta, salmonetes al horno, robliza en salsa verde, anguila a la vivero, truchas fritas, langosta a la vinagreta, pichones glazedados, perdices a la caza-dora, pollo asado, bistek a los Fornos, filetes imperiales, torneados a la inglesa, chateaubriand con trufas, lomo a la milanesa, solomillo con guisantes, conejo estofado.

Postres: flanes, tarta, membrillo, queso y frutas.

Se traspasa establecimiento de comidas, con numerosa clientela y sitio céntrico.—Pedir informes en Santa Catalina, 39-2°, de dos a tres.

New Jersey Copper Paint

Patente para fondos de buque de madera y hierro. Depósito general para España, Efectos Navales. Dans Cantón Pequeño, 23 y 24.

Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, huesos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante Sueros, inyecciones intravenosas y vacunas.

Fitoterapéuticas: Rayos X (Radioterapia), Radioscopia y Radiografía, Aeroterapia, Electrodiagnóstico, Galvanización, Electrotisiología, Faradización y Diátermia para la cur

LA BOLSA

INFORMACIÓN FINANCIERA

Cotizaciones del 17 de Diciembre de 1921

Cédulas 4 por 100 Interior, contado	67,40
— 4 por 100 — fin mes	60,10
— 4 por 100 Exterior	82,80
— 4 por 100 Amortizable	85,25
— 5 por 100 Id.	90,00
Obligaciones del Tesoro 5% (última emisión)	93,00
Obligaciones del Tesoro 5% (última emisión)	101,15
Cédulas del Banco Hipotecario 4%	85,75
— 5%	99,00
Bonos 6%	15,40
Acciones del Banco de España	523,70
Bonos	3,20
Acciones Id. Hipotecario de España	243,00
Id. Id. Español de Crédito	124,00
Id. Id. Hispano Americano	60,00
Id. Id. Español del Río de la Plata	250,00
Ptas. 0,00	271,50
Id. Id. Central Mexicano	30,00
Id. Arrendatarios de Tabacos	27,70
Id. Unión Española de Explosivos	30,00
Id. Altos Hornos de Vizcaya	60,00
Id. Sociedad Duro Felguera	82,00
Id. Asociación Preferentes	55,00
Id. Id. edularia	26,50
Id. F. C. Madrid-Zaragoza-Alacant	274,00
Id. Id. Norte de España	284,00
Oblig. F. C. Valladolid-Ariza 5%	61,00
Id. Id. Norte de España 1905, 5%	60,00
Id. Id. 1913, 4 1/2%	60,00
Id. Azuc. 4 1/2% — No estampilladas	60,00
Paris, vista, 53,80, 60,00, 60,00, 60,00	53,75
Londres, vista, 23,85, 28,44, 28,49	28,43
Cheque, New York, 00,00, 00,00, 00,00	6,75
Cheque, Suiza, 00,00, 00,00, 00,00	123,50
Cheque, Berlín, 0,00, 0,00, 0,00, 0,00	3,50
Cheque, Lisboa 0,00	0,57
Cheque, Bruselas, 00,00, 00,00, 0,00	0,00
Cheque, Roma, 00,00, 00,00, 0,00	0,00
Cheque, Viena, 00,00, 00,00, 0,00	0,00

COTIZACION DEL ORO

Libras	Ptas. 82,75
Altos	134,00 %

SUN FIRE OFFICE

Compañía Inglesa de Seguros sobre Incendios

ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1710

LA COMPAÑIA DE SEGUROS DE INCENDIOS MAS ANTIGUA DEL MUNDO

Fondos al terminar el año 1919.

L. 4.757.076

Primas cobradas en el mismo año

L. 2.266.619

Las condiciones de sus pólizas son ventajosísimas para el asegurado. Hace los seguros solo por un año renovables sin gastos a voluntad del asegurado.

Agente

Ricardino Farina
Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo
LA CORUNAVapores Correos Españoles
DE LA

Comp. Trasatlántica

Línea de Cuba y México

El dia 21 de Diciembre saldrá de este puerto el vapor correo

Alfonso XII

admitiendo pasaje y carga para la Habana y Veracruz. El precio del pasaje en tercera ordinaria para la Habana, es de Pesetas 6,00, más los impuestos.

Línea de Buenos Aires

En 1º de Diciembre saldrá de este puerto el vapor

Ciudad de Cádiz

admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, a trasbordo en Cádiz el magnífico vapor-correo de gran marcha

Infanta Isabel de Borbón

Precio del pasaje en 3.ª clase ordinaria; Pesetas 499,60, incluyendo los impuestos.

NOTA.— Los pasajeros habrán de presentarse en la Agencia de la Compañía con CINCO O MAS DIAS DE ANTEPLAZA. N si de la salida del vapor, con el fin de tener tiempo de tramitar los requisitos que determinan las vigentes disposiciones de emigración.

Para más informes dirigirse a la

AGENCIA DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Ejeo de Agua, 2 y 5

Viuda de H. Hervada - Coruña

CASA FUNDADA EL AÑO 1865

Muebles de todas clases, instalaciones de lujo y económicas, Tapicería, Cocinas, etc.—Cantón Grande, 8

Ferretería y quincallería en general Zinc, Plomo, Aceros, Clavazos, Vidrio

Máquinas agrícolas.—Real. 14 y 77

Los centenares de piedras que tiene vendidas esta Casa y la preferencia que le da el público, demuestran su excelente calidad, tanto las de

LA DORDOGNE

como las de

LA FERTÉ

Corta forrajes incluso tojo
Corta raíces Gradas Hoces Guadarramas Arados Picachones, etc.

Arados Brabant, ancla, forjada, únicas que llevan bujías torneadas, cama de acero, volteo completo, gran duración.

Números 0 1 2 3

Peso aproximado, kilos 84 95 100 105

Profundidad hasta 16 20 26 32 cms.

LA TORINA

SOBRINOS DE JOSÉ PASTOR

Marisa, 27, accesorio—LA CORUNA

Francos	134,00	%
Dollars	130,00	%
Idem (billetes)	139,00	%

Comunicadas por SOBRINOS DE JOSÉ PASTOR,

Banqueros.—La Coruña.

***** COO *****

SECCIÓN RELIGIOSA

Sanctos de hoy.—Ausencio, Gracián y Vicetino.

La festividad de hoy es de la dominica cuarta de Adviento, con rito de semidoble, oficio propio y misa con ornato morado.

Santos de mañana.—Nemesio, Darío, Zósimo, Segundo, Ciriac, Anastasio, Timoleo, Gregorio y Fausto.

Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer mañana la visita a la Virgen de la Sagrada Familia, en Santo Domingo.

R. E. I. COLEGIALA.—Hoy, como cuarta dominica de Adviento, a las diez de la mañana, en la misa conventual, habrá plática.

SAN NICOLÁS.—La Venerable y Real Congregación del Divino Espíritu Santo y María Santísima de los Dolores, celebrará el domingo, 18 del actual, sus cultos mensuales.

A las seis y media habrá misa de comunión.

A las doce, se hará la cantada con exposición de S. D. M., que quedará con manifiesto, hasta las cinco y media de la tarde, que empezarán los ejercicios con procesión de regla.

A la terminación del ejercicio de la tarde habrá junta general ordinaria con los señores congregantes que concurren.

IGLESIA DE SANTIAGO.—Hoy da comienzo la novena que tradicionalmente ofrecen a su excelsa patrona los arribocofrades del Escapulario Azul Celeste. Tendrán efecto a las ocho y media y once de la mañana y seis de la tarde con exposición solemne de S. D. M. El canto está a cargo de un selecto coro de asociadas.

***** COO *****

JOSE FUNES

ENCUADERNADOR

Encuaderaciones sencillas y de lujo.

Plaza de los Ángeles núm. 4.—La Coruña.

***** COO *****

Nelson Lines

Servicio desde el puerto de LA CORUÑA para los RÍO JA-

NEIRO, MONTEVIDEO y BUE-

NOS AIRES

***** COO *****

PROXIMAS SALIDAS DESDE LA CORUÑA

HIGHLAND PIPE 18 Diciembre.

HIGHLAND GLEN 1.º Enero.

HIGHLAND ROVER 15 id.

HIGHLAND LOCH 29 id.

PRECIO EN TERCERA: Ptas. 484,60

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga.

Excelente acomodación en primera clase.

PRECIO DEL PASAJE EN 3.ª CLASE

De 10 años en adelante, Pesetas 484,60.

De cinco a 10 años, no cumplidos, medio pasaje.

De dos a cinco años no cumplidos, cuarto pasaje.

Menores de dos años, gratis.

Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia cinco días antes de la fecha de salida, a fin de cumplir todos los requisitos de las vigentes disposiciones.

Para informes dirigirse a su consignatario

Nicandro Farina

Calle Compostela, esquina a Plaza de Lugo—LA CORUNA

***** COO *****

Litografía e Imprenta

TRABAJOS COMERCIALES

TARJETAS

OBRA

RELIEVES

MAQUINAS DE ESCRIBIR ULTIMOS MODELOS

TALLERES GRANDES de Santa Eulalia.—Coruña

***** COO *****

Comp. del Pacífico

Vapores correos

Ingléses de 2 y 3 hélices

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª int. y 3.ª Clase

***** COO *****

Próximas salidas de la Coruña

LÍNEA CUBA, PANAMA y PACÍFICO

Precio en 3.ª clase a la Habana

***** COO *****

ORCOMA 13 de Febrero

Ptas. 628

***** COO *****

VICTORIA 27 de Febrero

Ptas. 593

***** COO *****

(Incluidos impuestos)

Para la HABANA, Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá) y puertos del Perú y Chile.

En 1.ª clase a la Habana Ptas. 2.162,25

En 2.ª 1.262,25

(Incluidos impuestos).

El vapor ORCOMA tiene excelente acomodo en clase intermedia, siendo su precio a la HABANA, Pesetas 920 (incluidos impuestos).

***** COO *****

CINTA, BRASIL, RÍO PLATA y PACÍFICO

Precio en tercera a Brasil y Río Plata

***** COO *****

ORITA 26 de Diciembre

Ptas. 499,60

***** COO *****

ORTEGA 16 de Enero

> 484,60</div